國立台灣大學社會科學院國家發展研究所

102學年度碩士班甄試入學考試試題

科目：經濟學
1、 衛生署針對定期存款的利息、股票的現金紅利以及股票股利等所得，擬將其作為稽徵補充保費的基礎，採就源且單筆計算，並以5千元做為起徵點，來對每筆所得扣繳2%。請以所得重分配、稽徵效率、以及資本市場籌資等角度，探討實施此政策的影響效果。（２５％）
2、 雅痞鎮中有兩間商店，「家鄉烘焙」賣麵包，而「異國乳酪」賣起司，做一條土司的成本是1美元，做一磅起司的成本是2美元。假設「家鄉烘焙」每條土司的售價是
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，「異國乳酪」每磅起司的售價是[image: image2.wmf]2
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，而他們每週的銷售量分別是[image: image3.wmf]1
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千條土司及[image: image4.wmf]2
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千磅起司，並且與土司和起司的售價有如下的關係： 
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(1)假設這兩間店必須制訂產品價格以極大化其自身的利潤，請找出這兩間店的最佳反應曲線，並求得納許平衡(Nash Equilibrium)下，這兩間店的訂價及銷售量。（１０％）
(2)假設這兩間店共謀訂價，以使他們的總利益最大，請推導這兩家店的訂價及銷售量。（１０％）
(3)若「家鄉烘焙」以領導者姿勢先行訂價，其後「異國乳酪」再以追隨者的角色訂價，請推導這兩家店的訂價及銷售量。（５％）
三、最近美國聯準會（Fed）推出第三次量化寬鬆(QE3)政策：（２５％）
   (1)簡單說明其運作原理。

   (2)美國聯準會為什麼要這樣做？

   (3)量化寬鬆有什麼樣的風險？

   (4)過去二次量化寬鬆(QE1、QE2)推出後結果如何？
四、美國的一個危機是所謂「財政懸崖」(fiscal cliff)，何謂「財政懸崖」？（１０％）

五、用文字定義國內生產總值（GDP），並說明以下兩項支出是否算入該年GDP：（１５％）
　　(1)某甲理髮花60美元。

    (2)某學生以360美元在地下舞蹈俱樂部購買大麻。
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